Bolum 14

DOGAL SAYILARDA
ARITMETIK

14.1 DOGAL SAYILAR

Dogal sayilar iizerindeki aritmetik, ileride s6ziinii edecegimiz nicelik sayilari iize-
rindeki aritmetikten ¢ikarilir. Ancak, pratik islemleri yapabilmemiz icin, bu ke-
simde, aksiyomatik yapisimi gozetmeden, dogal sayilar {izerinde aritmetigin ku-
rallarini vermekte yarar goriiyoruz. Bunu yapabilmek icin iki postiilata gerekseme
duyariz.

Tamim 14.1.1. A ile B kiimelerinin bire-bir eglesmesi demek, bire-bir-6rten bir
f + A — B fonksiyonunun var olmas: demektir.

Bu durumda
A=B (14.1)
yazacaglz.
Aksiyom 14.1.1. Her kiimenin bir nicelik sayisi vardar.

Bir A kiimesinin nicelik sayisini /:1, h(A),n(A), nic(A), a simgelerinden birisiyle
gosterecegiz.

Aksiyom 14.1.2. Iki kiimenin nicelik sayilarinn esit olmasi igin gerekli ve
yeterli kosul, kimelerin birbirlerine bire-bir eslesebilmesidir.

Bu aksiyomu egdeger olan su teoremle ifade edebiliriz:

Teorem 14.1.1.

ool

Z:

1%

<— A=B (14.2)

Onerme 14.1.1. Asagidaki ozelikler vardar.

157
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—

. Bog kiimenin nicelik sayis1 0 dir: 5(@) = 0.

[\

. {0} kiimesi bir 6geli bir kiimedir; nicelik sayis1 1 dir.

w

. Bir 6geli biitiin kiimeler {0} kiimesine esgiicliidiir.

~

. {0, 1} kiimesinin iki 6gesi vardir; nicelik sayis 2 dir. Tki 6geli biitiin kiimeler
{0,1} kiimesine eggiicliidiir.

Boyle devam edersek, Dogal Sayilar Kimesinin dgelerini, sirayla, olugtura-
biliriz:

Tanim 14.1.2.

w NN = O
I
B o i = ol = o
—~ o~ —~
—~
JO
—_
—
~—

(14.3)

Tanim 14.1.3. m bir dogal say1 ise, m+1 dogal sayisina, m nin ardigige, denilir.
Asagidaki teorem, tanimdan kolayca gikar.

Teorem 14.1.2. Her m dogal sayrsinmin m + 1 ile gésterilen bir ardigigr vardar.

14.1.1 Sonlu ve Sonsuz Kiimeler

Tamim 14.1.4. (14.3) deki kiimelerden birisine esgiiclii olan kiime sonlu bir
kiime dir.

Tanim 14.1.5. Sonlu olmayan her kiime sonsuz bir kiime dir.
Bu tamimlardan, hemen su sonucu elde ederiz:

Teorem 14.1.3. Biitiin sonlu kiimelerin nicelik saylarmdan olusan kiime dogal
sayilar kiimesi dir.

Teorem 14.1.4. Dogal Sayilar Kiimesi sonsuz bir kiimedir.

IspaT: Her m dogal sayismin bir ardigigi oldugundan, (14.3) sisteminde,
Dogal Sayilar Kiimesinin kurulugu asla bitirilemez. Dolayisiyla, (14.3) siste-
mindeki kiimelerden hig birisi N ye esgiiclii olamaz. Oyleyse, N sonlu bir kiime
degildir.

Say1 kiimeleri iizerinde tanimlayacagimiz iglemler ve bagintilar igin, ispatlar
apacik olan, agagidaki 6zeliklere gerekseme duyacagz.
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Teorem 14.1.5. A ile B iki kiime olsun.
1. Sonlu bir kiimenin her alt kiimesi de sonludur.
2. A ile B sonlu iseler, AU B de sonludur.
3. A sonlu ise, her B igin, AN B de sonludur.

4. A ile B sonlu iseler, A x B de sonludur.

Uzlagma:
a, b7 c, DR

gibi dogal sayilarin her birisi igin,

esitliklerini saglayan
A7 37 C, .

kiimelerini segebiliriz. Dolayisyla, Agagidaki her teorem ve problemde, bun-
lar1 tekrarlamamak icin, kullanildiklar1 her yerde, yukarida sdylenen uyumu
sagladiklarim varsayacagiz. Ayrica, gerekiyorsa, secilen kiimelerin birbirlerinden
ayrik olduklarini kabul edecegiz.

14.2 ARITMETIK

14.2.1 Dogal sayilarda Esitlik

Tamm 14.2.1. a,b iki dogal say1 ise, bunlarin, birbirlerine egit olugunu a = b
simgesiyle gbsterecek ve

a=b & (A =uB) (14.4)
bagintisiyla tamimlayacagiz.

Bunu, "a,b ye esittir” ya da "a egit b dir", diye okuyacagiz.
Esitligin agagida siralanan ¢zelikleri, tanimdan ve (14.3) bagintisindan ¢ikar:

Teorem 14.2.1. Asagqidaki ézelikler vardar.

1. a€eN = a=ua (Yansima Ozeligi)

2. abeN = a=bVb=a (ikileme Ozeligi)

3. a,beN a=b = b=a (Simetri Ozeligi)

4. a,b,ceN a=bAb=c = a=c (Gegiskenlik Ozeligi)
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14.2.2 Toplama

Tanim 14.2.2. ¢ ile b dogal sayilarinin toplami, a + b simgesiyle gésterilir ve

a+b=4yAUB) ANB=10 (14.5)
esitligi ile tanimlanir.

Sonlu iki kiimenin bilegimi sonlu oldugundan, {(A U B) nicelik sayisi, daima
N ye aittir. Dolayisiyla, + (toplama) iglemi N x N den N ye tanimli bir ikili
islemdir:

+ : NxN—=N, + : (a,b) >a+b (14.6)
Ornek
A={a,b,c,d,e}, B={x,y, 2z} kiimeleri igin,
) = s
(B - 3
AUB = {a,b,c,d,e,x,y,z}
H(AUB) = 8
ANB  — 4
oldugundan
B(A)+4(B)=4AUB)=5+3=28
cikar.

Toplama i§leminin Ozelikleri

Teorem 14.2.2. Asagidaki ézelikler vardar.

l.a,beN = a+beN (Kapahbk Ozeligi)

2.a,beN = a+b=b+a (Yer Degisme Ozeligi)

3.a,b,ceN = a+(b+c)=(a+b)+c (Birlesme Ozeliji)

4. a,b,ceN,a=b = a+c=b+c (Sadelesme Ozeligi)

5.a€N,0eN = a+0=0+4+a=a (Birim Oge Var)

6.a,beNvea#0 = a+b#0 (Ters Oge Yok)
Ispar:

1. Bu 6zeligin ispat1, toplama tanimindan c¢ikar.
2. AU B = B U A esitliginden ¢ikar.

3. AU(BUC) = (AUB)UC esitliginden gikar.
4

. Bu ozelik, bir esitligin iki yanina ayni bir say:1 eklenir ya da cikarilirsa,
egitligin bozulmayacagini s6yler. Esgitligin ispat,

A=B = AuC=BUC

egitliginden gikar.
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5. Bu ozelik, 0 sayisin, toplama iglemine gére birim ge oldugunu sdyler.
Ispati, AU = A egitliginden ¢ikar.

6. Bu o6zelik, sifirdan farkli bir dogal sayinin, toplama iglemine gore, N i¢inde,
ters 6gesinin olmadigim soyler. Ispat1, A # @) ise, her B kiimesi i¢cin AUB #
¢ Ozeliginden cikar.

14.2.3 Carpma

Tanim 14.2.3. aile b nin carpimi  ax b, a.b, ab simgelerinden birisiyle
gosterilir ve agagidaki baginti ile tanimlanir:

a.b= (A x B) (14.7)

Sonlu iki kiimenin kartezyen c¢arpum sonlu oldugundan, (A x B) nicelik
sayisi, daima N ye aittir. Dolayisiyla, x (¢arpma) iglemi N x N den N ye tanimh
bir ikili iglemdir:

- : NxN—=N, -: (a,b)—=ab (14.8)

Ornek
A={a,b,c}, B={x,y} kiimeleri i¢in §(A) = 3,4(B) = 2 dir.

AXB= {(CL,$), (a7y)7 (ba x)a (b> y)a (67 I‘), (Cay)}
den f(A x B) = 6 oldugunu goriiyoruz. O halde,
B(A).5(B) =1(Ax B) yada 32=6

cikar.
Dogal sayilarda carpma iglemi, aym sayimin, ardigik toplamlarim kisa yoldan
bulmaya yarar.

Ornek

12 dersligi olan bir okulda, her derslige 15 sira alinacaktir. Kag sira ismar-
lanmalidir?

Sorunun yaniti, 12 tane 15 in toplamidir:

15+15+15+154+15+154+154+154+ 154+ 15+ 15+ 15 =180

Goriildigi gibi, toplanacak sayilarin sayisi cogaldikca, ardigik toplamalar: yap-
mak, zor degilse de, can sikici olmaya baglar. Boyle bir toplama yerine, ayni
sonucu veren

15 x 12 =180

carpma iglemini yapmak daha kolaydir.
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Carpma i§1eminin Ozelikleri

Teorem 14.2.3. Asaqidaki ézelikler saglanur.

1.a,beN = abeN (Kapalilik Ozeligi)

2. a,beN = ab=ba (Yer Degisme Ozeligi)

3.a,b,ceN = a.(b.c) = (a:b).c (Birlesme Ozeligi)

4. a,b,ce N, a=b = ac=bc (Sadelesme Ozeligi)

5,aeN, 1eN = al=la=a (Birim Oge Var)

6.a€N, 0N = a0=0a=0 (Yutan Oge Var)

7.a,beNvea#1 = ab#1 (Ters oge Yok)
IspaT:

1. Bu 6zeligin ispati, carpma tanimindan ¢ikar.

2. A x B2 B x A bagimtisindan ¢ikar.

3. Ax (B xC)=(Ax B) x C bagintismndan ¢ikar.
4

. Bu 6zelik, bir egitligin iki yani, ayni bir saye ile carpilirsa, egitligin bozul-
mayacagin, sdyler. Egitligin ispat,

A=ZB = AxC=ZBx(C
bagintisindan ¢ikar.

5. Bu ozelik, 1 saysinin, carpma islemine gére birim oge oldugunu, sOyler.
B = {b} gibi, tek 6geli bir kiime olsun. A x B = B x A &2 A bagmtisi
vardir. Buradan istenen egitlik gikar.

6. Bu ozelik, 0 sayisinin, carpma iglemine gére yutan oge oldugunu, soyler.
Ispat1, A x @ = () bagintisindan ¢ikar.

7. Bu 6zelik, 1 den farkls bir dogal sayinin, carpma islemine gére, N i¢inde,
ters dgesinin olmadigini, sOyler. Ispaty, §(A) # 1 ise, her B kiimesi i¢in
H(A x B) # 1 6zeliginden gikar.

Dagilma Kurallar:

Teorem 14.2.4. Dogal sayilarda c¢arpma igleminin, toplama islemi dizerine
dagilma 6zeligi vardr.

IsPAT: Carpma igleminin, toplama iglemi iizerine soldan ve sagdan dagilma
ozeligi oldugunu gostermeliyiz.
Carpma igleminin toplama iglemi iizerine soldan dagilma 6zeligi:
a,b,ce N = a(b+c)=ab+a.c (14.9)
dir. Bu egitlik,
AX(BUC)X(AxB)U(AxC()

bagintisindan ¢ikar.
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Carpma igleminin toplama iglemi iizerine sagdan dagilma 6zeligi:

a,bceN = (b+c)la=ba+ca (14.10)

dir. Bu esitlik,

(BUC)x A= (Bx A)U(C x A)

bagintisindan gikar.
Ornek

7[8 + 12(5 + 9)] = 7[8 + 60 + 108] = 56 + 420 + 756 = 1232

Ornek
5(2x 4+ 1) = 7(x + 3) + 11 agk 6nermesinin dogruluk kiimesini bulunuz.

Céziim:

52z 4 1) = T(z+3)+11

10z + 5 = Tx+21+11  (Dagima Ozeligi)

10z + 5 = Tzr+32 (Toplama Tanima)
10z+5—-5 = Tx+32-5 (Sadelestirme Ozeligi)
10z = Tx+27 (Toplama Tanima)
10z — Tx = Tox—Tx+27 (Sadelestirme Ozeligi)
3z = 27 (Toplama Tanima)

x = 9 (Sadelestirme Ozeligi)

14.2.4 Carpimim (Faktoryel)

Tamim 14.2.4. n bir dogal say1 ise, n! ( n faktoryel) sayisi
Ml=123...(n—1mn, O=1, 1=1

bigiminde tanimlanir.

Ornekler
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1. Asagidaki tablo, faktoryelin nasil hizla biiyiidiigiini gosterir.

o =1

11 =1

20 = 12=2

3l = 123=6

41 = 1234=24

5! = 1.2.3.4.5=120

6! = 1.2.3.4.5.6="720

7 = 1.23.4.5.6.7= 5040

8! = 1.2.3.4.5.6.7.8 = 40320

9! = 1.2.3.4.5.6.7.8.9 = 362.880
10! = 1.2.3.4.5.6.7.8.9.10 = 3.628.800
111 = 1.2.3.4.5.6.7.8.9.10.11 = 39.916.800
12 = 1.2.3.4.5.6.7.8.9.10.11.12 = 479.001.600
20! = 2.432.902.008.176.640.000

2. Asagidaki iglemi inceleyiniz.

6 _ 7891011 56
(6H(5N  T(4h2)y 5432 2
462 — 75— 6

= 381

14.2.5 Uygulamalar

1. 17!+ 16! sayis1 agagidakilerden hangisi ile tam boéliinemez?

(@)2 (b)4 (¢)6 (d)16 (e)17

2. 15! = ¢ ise, (17!-16!) sayisin1 m tiiriinden hesaplayiniz.
3. 2(23 + 1) + 2346 + 23 sayisim bulunuz.

4. Her n dogal sayisi icin, agagidakilerden hangisi daima tektir?

(a)n®> =7 (Bn*+n ()T (d)4n—2 (e)2n+5

5. n ¢ift bir dogal say1 ise, agagidakilerden hangileri daima ¢ift olur?

(a)”;:l (B)n? —n (n® +n—1 (@d20+3 ()5 +1
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14.2.6 Us (Kuvvet) Alma

165

Bir dogal sayinin kendisiyle ardigik carpimlarini daha kisa géstermek igin, dstel

gosterim’i kullaniriz.

Tanim 14.2.5. ikisi birden sifir olmayan a ve n dogal sayilar1 verilsin. a dogal

sayisinin n kez kendisiyle carpimini, o™ ile gosterecegiz:

aa.a---a=a"
~—

n tane
a™ ifadesine tistel gosterim (tstel ifade),
a ya taban,
n ye is (kuvvet),

n g Tons " g 1 N oot m M
a™ gosterimine a mn n inci kuvveti”, ya da  "a dssin”,
a® ye "a kare,

a’ e "a kiip,

Uyar: 0° ifadesi taniml degildir.

Tamm: Us 1 ya da 0 oldugunda, asaqidaki tansmlar: yapiyoruz:

al = a, a’ =1
Ornekler
a. 27=2.2.22.222=128 c. 1) =17
b. 35 =3.3.3.3.3 = 243 d. 4* =4.4.4.4 =256
e. (196)0 =1 .o =0

Us Alma i§1eminin Ozelikleri

(14.11)

denilir.

Teorem 14.2.5. a,b sifirdan farkly iki dogal sayr ve m,n iki dogal say ise,

asagqidaki esitlikler saglanur:
1. a™.a™ = a™t"
2. a".b" = (ab)™
3. (™)™ = a™".

IspaT:
1. Va € NT ve Vm,n € N icin,

m tane n tane
——
a™.a” = (a.a.a---a)(a.a.a--a)

= a.a.a---a.a.a.a.---Q

m—+n tane

— am—i—n
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olur ve istenen esitlik ¢ikmig olur.
2. Ya € Nt ve Vm,n € N igin,

(@)™ = am.ama™m --a

esgitligi vardir.
3. Va,b € NT ve Vm € N icin,

m tane (a.b)

(a.b)™ = (a.b).(a.b).(a.b)---(a.b)
= a.b.ab.ab---ab

= (a.a.a.---a)(b.b.b---b)

m tane m tane
m m
= a™.b

oldugu goriiliir.

Ornekler

1.

(23)1.435% = 212,(2.2)3.5°
= 212932353
212-&-3—&-3.53
218.53
2696 96 53
= 64.64.64.125
262144.125
= 32768000

422531 = (2.2)2.25.31
= 22222534
= 2934
= 512.81
= 41472
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(a2.b3))4 _ (a2)4.(b3)4
a®.bt?

14.2.7 Dogal Sayilarda Siralama

Tamm 14.2.6. a,b dogal sayilarn verildiginde, a + ¢ = b esitligini saglayan bir ¢
dogal sayis1 varsa, "a sayis1 b sayisindan kiiciiktiir," denilir ve a < b simgesiyle
gosterilir:

a<b & (FeeNN)(a+c=b) (14.12)

Siralama eyleminde kullanilan >, <, > bagntilari, agagidaki gibi tanimlanir.

Tanim:
b>a & a<b
a<b = (a<b)V(a=0)
b>a & a<b

Ornek

12 ve 7 dogal sayilar1 verildiginde, 5 dogal sayisi, 7+ 5 = 12 egitligini saglar.
O halde, 7 < 12 dir.

Siralama Bagmtisinin Ozelikleri

Teorem 14.2.6. a,b, c dogal saylar: i¢in, asagrdaki bagintilar saglanr:

1) (a<b)V(a=0b)V(a>Db) (U¢ Hal Kurah)

2) (a<b)A(b<c) = a<c (Gegiskenlik)

3a<b = a+c<b+c (Toplamda Sadelesme)
4) (a<b)A(c<d) = a+c<b+d Yan yana Toplama)
5)a<bV(c>0) = a.c<bc (Carpmada Sadelesme)

Ornek

5(x—7) < 30—2(x+1) esitsizliginin, Dogal Sayilar Kiimesindeki ¢oziimlerini
bulunuz.
Céziim:

5(x—7)<30—-2(zx+1) = 5x—35<30—2z—2
= br+2x<30+35—-2
= Txr <63

=

rz<9
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9 dan biiyiik olmayan dogal sayilar, verilen esitsizligin ¢6ziim kiimesini olugturur:

S =1{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}.

14.2.8 Cikarma

Tki dogal say1 verildiginde, biiyiik olandan kiicilk olam c¢ikardigimizda, elde
edecegimiz fark gene bir dogal sayidir. Ancak, kiigiik olandan, biiyiik olam
¢ikardigimizda, elde edecegimiz fark, bir dogal say1 degildir. Bunu, matematiksel
simgelerle ifade edelim.

a,b dogal sayilar: verilsin. a > b ise, a = b 4 ¢ kosulunu saglayan ¢ dogal
sayisi, a — b farkidir:

a—b=c & a=b+c (14.13)

Ornekler

1. (7T>5)AN(7T=5+2) = T7-5=2

2. BG<7 = (GB-TEN

O halde, ¢ikarma iglemi, dogal sayilar kiimesi iizerinde, ikili bir iglem degildir.
Neden?

14.2.9 Uygulamalar

1. Dogal Sayilar Kiimesi’nin ¢ikarma iglemine gore kapali olmadigini gos-
teriniz.

2. Dogal Sayilar Kiimesi'nde ¢ikarma igleminin yer degisme dézeligi'nin ol-
madigini gosteriniz. (a — b # b — a).

3. Dogal Sayilar Kiimesi'nde ¢ikarma igleminin birlesme ézeliginin olmadigim
gosteriniz. (a — (b—c¢) # (a —b) — ¢).

4. Dogal Sayilar Kiimesi'nde, ¢ikarma igleminin birim dge sinin olmadigin
gosteriniz.

5. Dogal Sayilar Kiimesi'nde, ¢ikarma iglemine gére hig bir 6genin tersinin
olmadigini gésteriniz.

6. Dogal Sayilar Kiimesi'nde, ¢arpmanin, ¢ikarma iglemi iizerine soldan wve
sagdan dagilma ézeligimin oldugunu gosteriniz.

14.2.10 Bolme

Tanim 14.2.7. a,b iki dogal say1 ve b # 0 olsun. a = b.c egitligini saglayan bir
¢ dogal sayis1 varsa, "a sayisi b ye tam béliniyor,” denilir ve b | a simgesiyle
gosterilir. b sayisi a y1 tam bolmiiyorsa, b1 a simgesini kullaniriz.
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Bolme iglemi,
a/b, a:b, a+b (14.14)

simgelerinden birisiyle gosterilir. a = b bolme igleminde a bélinen, b bolen, ve c
bélimdiir.

Ornek 625 = 125.5 = 625 + 125 = 5 olur.

a—+b=kise, "a sayis, b nin k katidor.

625+ 125 = 5 oldugundan 625 sayis1 125 in in 5 katidir; 625 sayis1 125 e tam
boliiniir.

Ornek 123 = 5.c¢ esitligini saglayan hic bir ¢ dogal sayis1 yoktur. Dolayisiyla,
123 sayis1 5 e tam boliinemez.

a,b, k dogal sayilar ve b # 0 olmak iizere, a sayis1 b nin k katindan biiyiik
k + 1 katindan kiiciikse, a sayisi, b ye tam boliinmez. Bu durumda, 0 < r < b
olmak {izere a = b.k + r esitligini saglayan bir r dogal sayist vardar:

a=bk+r

esitliginde, a bélinen, b bélen, k bélim ve r kalan’dir.

Ornek 76 = 9.8 + 4 olur.

14.2.11 Uygulamalar

1. Dogal Sayilar Kiimesi’nin bolme iglemine gore kapali olmadigini gosteriniz.
(Yol Gésterme: a+b ¢ N olacak bigimde a, b dogal sayilarini bulunuz.)

2. Dogal Sayilar Kiimesi'nde bdlme igleminin degisme 6zeligimin olmadigin
gostiniz. (Yol Gésterme: a—+b # b+ aolacak bigimde a, b dogal sayilarini
bulunuz.)

3. Dogal Sayilar Kiimesi'nde bélme igleminin birlesme ézeligi'nin olmadigini
gosteriniz. (Yol Gésterme: a < (b+c¢) # (a+b)+¢)

4. Dogal Sayilar Kiimesi'nde, bélme igleminin birim 6gesinin oldugunu gos-
teriniz.

5. Dogal Sayilar Kiimesi'nde, b6lme iglemine gore, 1 den farklh hi¢ bir 6genin
tersinin olmadigim gosteriniz.

6. Dogal Sayilar Kiimesi’nde, bélme igleminin, toplama iglemi iizerine soldan
ve sagdan dagilma ézeligimin olmadigini gostermek igin,

a+(b+c)#(@+b)+(a+¢)
b+c)+a#(b+a)+(c+a)

bagmntilarim saglayan a, b, ¢ sayilari1 bulunuz.



170 BOLUM 14. DOGAL SAYILARDA ARITMETIK

7. Dogal Sayilar Kiimesi'nde, b6lme igleminin, ¢ikarma iglemi {izerine soldan
ve sagdan dagilma ézeligimin olmadigin gostermek icin,

a+b—-c)#(a+b)—(a+c)
b—c)+a#(b+a)—(c+a)

bagmntilarim saglayan a, b, ¢ sayilar:1 bulunuz.

14.3 ASAL SAYILAR

Tanim 14.3.1. 1 den ve kendisinden bagka hi¢ bir dogal sayiya tam boliine-
meyen, sifirdan farkli dogal sayilara asal sayilar denilir.

Asal sayilar kiimesinin bazi 6geleri,
{2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31,37,41,43,47,53,- - - }
dir.

Tanim 14.3.2. a, b, c dogal sayilari, a = b.c esitligini sagliyorlarsa, b ile ¢ ye a
mn ¢arpanlar denilir. Ayrica, b ile ¢ asal sayi iseler, b ile ¢ sayilarina, a nin asal
carpanlar: denilir.

Ornek
60 = 4.15 egitliginde, 4 ile 15 sayilar1, 60 in carpanlaridir; ama asal degildirler.
60 = 22.3.5 esitliginde, 2,3,5 sayilar1 60 1n asal carpanlaridir. Bu esitlikte,
60 asal carpanlarina ayrilmigtir, diyoruz.

Tanim 14.3.3. a,b dogal sayilarinin, 1 den bagka ortak bdélenleri yoksa, bu
sayilara, aralarinda asaldir, denilir.

Ornek
14 ile 15 sayilarinin ortak carpanlari yoktur; aralarinda asaldirlar.

Teorem 14.3.1. Her dogal sayr asal ¢carpanlarina ayrilabilir.

Tanim 14.3.4. Tki ya da daha ¢ok dogal saymin her birisini bélen sayilarin en
biiyiigii, o sayilarin ebob (en biiyiik ortak boleni) dir.

Iki ya da daha ¢ok dogal sayimmn ebob (en biiyiik ortak béleni), ortak asal
carpanlarmin en kiiciik iisliilerinin ¢carpimidir.

Tanim 14.3.5. Iki ya da daha cok dogal saymnin herbirisinin kat1 olan sayilarin
en kiigiigii, o sayilarin ekok (en kiigiik ortak kati)dir.

Tki ya da daha ok dogal saymmm ekok (en kiiciik ortak kati), ortak asal
carpanlariin en biiyiik iisliileri ile ortak olmayan biitiin asal carpanlarin carpimdir.
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ALISTIRMALAR

1. Dogal sayilarda bolme igleminin yer degistirme 6zeligine sahip olmadigin
gostermek icin,

a:b#%b:a
esitsizligine 6rnekler veriniz.

2. Dogal sayilarda bélme igleminin birlesme 6zeligine sahip olmadigini goster-
mek igin,

a:(b:c)#(a:b):c

egitsizligine 6rnekler veriniz.

3. Dogal sayilarda carpma igleminin bolme iglemi {izerine dagilma &zeligine
sahip olmadigim gdstermek icin,

a-(b:c)#(a-b):(a-c
esitsizligine Ornekler veriniz.

4. Dogal sayilarda bolme igleminin toplama iglemi {izerine dagilma 6zeligine
sahip olmadigim gostermek icin,

a:(b+c)#(a:b)+(a:c)
egitsizligine 6rnekler veriniz.

5. Asagidaki kogollar: saglayan ¢, r sayilarini bulunuz.

a) 47=5q+r, 0<r <5 b) 137=12¢+r, 0<12
©)  449=27q+r 0<r<2T d) 893 =43¢+r, 0 <43

6. Agagidaki kiimelerden hangileri sonsuzdur? Neden?

(a) Cift Tamsayilar Kiimesi,
(b)

()
(d
(e

7. Asagidaki egitsizliklerin N i¢indeki ¢6ziim kiimelerini yaziniz.

Tek Tamsayilar Kiimesi,

3 ile tam bdliinebilen dogal sayilarin olugturdugu kiime,
) 12 ve 15 ile boliinebilen dogal sayilarin olugturdugu kiime.
) Bir kamyon dolusu kum taneciklerinden olugan kiime.

a) dm < m + 12

b) 5m —3 > 4m+3

c) 8m+2< 14+ 2m

d) 2(m+3) >16

e) 5(5+n)>T7(n+3)
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8.

10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

BOLUM 14. DOGAL SAYILARDA ARITMETIK

(a) 2.24 +4.20 + 3.16 — 2.8 ifadesini, 2'nin kuvveti olarak yaziniz.
(b) 81 + 243 + 729 ifadesini, 3’lin kuvveti olarak yaziniz.

Tek sayilarin kareleri de tek sayidir. Neden?
Cift sayilarin kareleri de ¢ift sanidir. Neden?

a ile n iki dogal say1 ise, 5! = 2"q esitligini saglayan en biiyiik n sayisi
nedir?

4% 83.16* = 2" esitligini saglayan n dogal sayisin1 bulunuz.

k,r dogal sayilar olmak iizere 45k = 73 esitligini saglayan k dogal sayilarinin
en kii¢iigii nedir?

3.8%.51 sayis1 ka¢ basamaklidir?

Agagidaki say ¢iftlerinden hangileri aralarinda asaldir?

(1452,15) (25,36) (36,75) (18,25) (19,1426)
a bir dogal say1 ve a # 0 ise, a® = 150c esitligini saglayan en kiiciik ¢ dogal
sayisini bulunuz.
n bir asal say1 ise, n® sayisin1 tam bolen kag tane dogal say1 vardir?

5n + 18 sayisinin n dogal sayisina bdéliinebilmesi icin, n nin alabilecegi
degerler nelerdir?



